

随着案犯的落网,案情基本明了,上海地方检察厅的工作也已结束。那么嫌犯究竟是什么身份,他们为何要刺杀宋教仁?又是如何落网的呢?遗憾的是,江苏省档案馆收藏的这份档案并没有更多详细记载。档案馆的工作人员解释,这份档案原件,是当初上海地方检察厅上报给省一级检察部门的,呈报之时,案件尚未开庭审理。不过,通过保存至今的事发当年的老报纸,以及诸多专家、学者的研究成果,还是能够得见案件侦破的过程。

现代快报记者 白雁

历史现场

他们为何把枪指向宋教仁



中华民国第一届内阁,后排左一为宋教仁



应夔丞向洪述祖报告刺杀成功密电译文

行凶者的结局 刺客和雇凶者 都没有好下场

案 件几经辗转,在各种力量的牵扯制衡下,最终陷入死局。不过,直接凶手武士英和雇凶者应夔丞,结局都是惨遭横死。

刺客武士英: 预审之前暴毙狱中

武士英被捕后,先是被拘押在法租界。1913年4月17日,武士英与应夔丞被引渡给中方,并转移到上海模范监狱。后又转至驻守上海海军局的六十一团营中。4月23日,武士英突然觉得身体不舒服。他告诉看守,之前被关押在巡捕房时,染上了白虱,全身发痒。由于戴着手铐,他没办法挠痒,所以只能全身扭动解痒,导致盖的被子掉了而受了寒,但他觉得自己身体底子好,应该没有什么问题。

话虽如此,但到了4月24日凌晨四点左右,武士英咳嗽喘息加重,呼吸困难。到了早晨,看守为他去请医生。医生还没到,武士英就已经死了。

武士英死在审判、检察两厅预审的前一天,情形十分蹊跷,有人怀疑他是被秘密毒死。但医生的尸检结果表明,他的肺、肝、咽喉上略有淤血,大肠和胃内没有毒物,不是他杀。

雇凶者应夔丞: 成功越狱,逍遥五个月后被人暗杀

武士英死后,应夔丞一直被押在案。1913年7月25日,在被关押了4个月后,他在帮会成员的帮助下成功越狱,随后潜逃到了青岛。

越狱后的应夔丞,并没有夹着尾巴做人,反而高调通电,呼吁北洋政府为武士英和自己平反。他认为自己和武士英刺杀宋教仁有功,是为国除害。然而,武士英惨死牢中,自己也落得“栖身穷岛,骨肉分离,旧部星散”,实在是冤枉。随后,应夔丞离开青岛,搬到北京居住,他和几位旧部,整天纵酒寻欢作乐。1913年12月21日,应夔丞迁居到一所旅馆,他的父亲和妻子也迁来北京居住。

应夔丞的做法,本意是向北洋政府邀功讨赏。他也确实见到了袁世凯。然而,袁世凯在见过应夔丞后,认为“应某狼狈,不可留也”,还认为,应夔丞刺杀了宋教仁,“不可不诛”。

袁世凯的手下雷震春,在明白了袁世凯心思后提出,应夔丞是来投诚的,杀掉他会失信于天下。如果要杀他,以暗杀为宜。袁世凯接受了雷震春的建议。几天后,袁世凯又收到应夔丞招摇过市、大肆张扬的消息,随即命雷震春迅速了结应夔丞。

雷震春找到应夔丞,假装转达袁世凯的意思——为避免惹人耳目,希望他暂且到天津避一避。应夔丞一口答应,并于1914年1月9日乘火车赶往天津。应夔丞坐的是头等车厢,随身还带了两名佩枪保镖,按理说,常人很难接近他。但火车开到杨村附近时,应夔丞却被突如其来刺连刺两刀而死。刺客随后顺利逃脱。

参考书目:
《民国的开端——宋教仁评传》张晓波 著
《谁谋杀了宋教仁?》张耀杰 著

还原历史现场 刺客武士英一枪击中宋教仁

宋 教仁案发生后,缉拿刺客的过程异常顺利。最先落入视线的,是一个落魄的、形迹可疑的前清滇军军官。由他,又牵出一系列上游的策划者。

接连收到两条线索,直指刺杀宋教仁的凶手

宋教仁遇刺的第二天,1913年3月21日,上海的国民党方面就收到了五马路六野旅馆房客的报告,称14号客房一位叫武士英的人,形迹可疑,有作案嫌疑。

根据房客的供述,武士英是山西人,身材矮小,面目丑陋,自称曾在云南当军官。辛亥革命后,流浪到了上海,但生计十分艰难。3月20日中午前,有几个人来找武士英,与他秘密交谈。在这几个人来了后,武士英心情很好,向邻居借钱,说是要坐车去西门。邻居借给他三角钱后,他就离开了。当晚八点,武士英回到旅馆,已经换上了西服。他告诉邻居,他已经有钱了,并随手取出一块钱给邻居。见邻居推让,武士英炫耀说他做成事情后还能得一千块。说完就走了。20日当晚,武士英没有回来。一直到了21日早晨七点,他才回到旅馆结账,随后就不见了。

武士英是不是凶手,他去哪儿了?问题一时找不到答案。不过,到了3月23日,新的线索出现了。国民党方面得到一个古董商王阿发的报告。王说,一个星期前,因售卖字画,曾到过小西门外应桂馨(字夔丞)家里。应桂馨向王展示了一张照片,说要办照片上的人,事成之后给大洋一千块。王阿发考虑之后,觉得这件事情办不好,把照片退给了应桂馨。宋教仁被刺后,各家报纸都刊发了宋教仁照片。王阿发发现,和应给他看的是同一人,于是前来报告。

随后,国民党方面派人多次侦查,最终和法国巡捕将应夔丞抓获。随后查抄应夔丞家,凡是来访的客人,一律被捕。结果,在访客中,就抓到了行凶嫌犯武士英。另一个有力的证据是,在应夔丞家中,还搜出了枪杀宋教仁的手枪。手枪里的三颗子弹在武士英刺杀宋教仁当晚被打出,枪内剩余两颗子弹,与宋教仁体内取出的子弹一致。

刺客武士英供述:杀了宋某,有人答应给我一千块

武士英为什么要刺杀宋教仁?通过武士英的供述,可以看出,他只是个被买通的头脑简单的杀手,并不了解宋教仁的真实身份。

辛亥革命后,南方大规模裁军,在云南当军官的武士英离开云南来到上海。在上海,武士英的日子过得极为艰难,为了生存,他坑蒙拐骗,无所不为。行伍出身的武士英,曾接受过严格的军事训练,会使用枪支,而且身手敏捷。落魄中的他被人暗地里看中。

就在宋教仁被刺的前几天,在一家茶店里,武士英认识了一个姓陈的人。对方说,他们要办一个人,这人与中国前途有非常重要的关系。如果办了这个人,就是替四万万同胞除害。对方还允诺,如果办了这个人,就能得到大洋一千块。虽然武士英并不知道要去刺杀谁,但这听上确实是“名利双收”的事情,他满口应承了下来。

行刺宋教仁的前一天,姓陈的又来找武士英,并约他加入共进会。共进会是上海的一个帮会组织,进入帮会,对武士英来说,相当于获得了一把在上海谋生的保护伞,他欣然应允。

行刺宋教仁当日,姓陈的再次来找武士英。两人一起吃了晚饭,陈全盘托出行刺计划,要刺杀的人姓宋,当晚就要上火车。陈还将刺杀要用的手枪交给了武士英。随后,又有另外两个人,一起坐车陪同武士英到了火车站。到火车站后,三人买了站台票进去,一人在外面望风。刚买好票,陈就告诉武士英,目标已经来了,并将对方指给他看。武士英等宋教仁从休息室出来,走向检票口的途中,开枪射击。开枪后,武士英立即扑倒在地,在逃脱途中,又开了两枪,保护自己。

武士英刺杀宋教仁之后,坐黄包车到了应夔丞家。应夔丞对武士英的表现极为满意。